8. a-1. Ismertesse a földrajzi felfedezések okait, menetét és
következményeit ?
I. A XV. század második felében kedvezőtlen jelenségek az európai árutermelés, pénzgazdálkodás fejlődésében :

1.

a) a nemesfémbányák kimerülése

b) arab közvetítő kereskedelem - kiáramlik a nemesfém

c) török megjelenése a Földközi-tenger térségében


szükségszerűség + lehetőség

2. Az első utak

a) Bartolomeo Diaz, Vasco de Gamma ( 1498 ) - Afrika megkerülésével India

b) Kolombusz Kristóf ( 1492 ) - amerikai szigetvilág


előtérbe kerül az Atlanti-óceán

c) a világ első felosztása pápai közvetítéssel

d) Amerigo Vespucci - " Amerika "

e) Magellán - földkörüli út

II. A felfedezések következményei

1. Megindul a gyarmatosítás
a) jelentős európai tőkefelhalmozás

b) a felhalmozott tőke kölcsönüzletekbe és ipari vállalkozásokba áramlik

c) átrendeződnek a piaci viszonyok

2. Gazdasági változások

Az eredeti tőkefelhalmozás kibontakozása  a tőkés termelési viszonyokat alakítják ki

Kétoldalú folyamat :

a) a kisárutermelők megfosztása a termeléshez, létfenntartáshoz szükséges eszközöktől

b) termelőeszközök és pénz felhalmozása és tőkévé válása









Az egyszerű árutermelés helyett tőkés árutermelés Á-P-Á

 pénz-áru-több pénz
A manufaktúra nagy számú bérmunkást foglalkoztat a tőkés tulajdonával.

3. Társadalmi-politikai következmények
A gazdasági erő ( tőke ) a polgárság kezén összpontosul  a feudális uralkodó osztály gazdasági pozíciói gyengülnek.

Egyensúly : 
Nemes  Polgár


         politikai    ;  gazdasági hatalom

Az egyensúlyi helyzet lehetőséget teremt az abszolút király hatalom kiépítésére.

A nyugat-európai fejlődéssel szemben Közép- és Kelet-Európa fejlődése megreked: újjáélednek a feudális viszonyok  II. jobbágyság

